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探究 3 探究互为反函数的两个函数图像间的关系 

探究人：              时间：                指导老师： 

探究目的： 

1. 探究指数函数𝑦 = 𝑎𝑥与对数函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥图像有什么对称关系。 

器材： 

电脑（或平板或手机等设备），Geogebra 软件、实验手册 

探究步骤： 

第一步：打开配套实验课件（探究 3  探究互为反函数的两个函数图像间的关系（P135），

如图 1） 

 

图 1 

第二步：在 Geogebra 画板中，通过软件底部的“输入”栏，输入𝑦 = 2𝑥和𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥的

函数图像（得到函数 f：𝑦 = 2𝑥、g：𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥，如图 2），猜测这两个函数的图像有什么对

称关系？关于点对称？还是关于 x 轴、或者 y 轴、或者其他直线对称？ 

结论：关于特殊直线   y=x       对称，并通过软件底部的“输入”栏，输入直线方程验证（如

输入𝑦 = 𝑥，得到函数 h：𝑦 = 𝑥的图像），。 

第三步：函数𝑦 = 2𝑥上特殊点的对称点，是否在𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥的图像上？（通过软件底部的

“输入”栏，输入点坐标形式，如“（1，f（1））”，再通过顶部工具栏中的“轴对称”，

获得其关于直线 y=x 的对称点（图 3），完成表 1，然后再用图像验证） 
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图 2                                       图 3 

表 1：函数𝑦 = 2𝑥上的对称点 

函数𝑦 = 2𝑥上的点 

对称直线

y=x 

关于直线的对称点 

（1，2）  

（0，1）  

（-1，    ）  

（-2，    ）  

（-3，    ）  

（2，    ）  

（3，    ）  

结论：函数𝑦 = 2𝑥上特殊点的对称点，都在函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥的图像上。 

第四步：函数𝑦 = 2𝑥的图像上任意点的对称点，是否都在𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥的图像上？（首先通

过软件上部的工具栏中“点”工具，在函数𝑦 = 2𝑥图像上任取一点，其次用“对称”工具获

得其关于直线 y=x 的对称点，最后用鼠标拖动函数𝑦 = 2𝑥图像上任取的点顺着函数图像移动，

观测对称点与函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥图像的关系） 

结论：函数𝑦 = 2𝑥上任意点的对称点，都在函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥的图像上。 

第五步：函数𝑦 = 𝑎𝑥的图像上任意点的对称点，是否都在𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥的图像上？（首先通

过软件上部工具栏中“滑动条”工具，生成参数 a，设置初始值为 0 至 5（得到参数初始值为

1，拖动滑竿，使得参数值不为 1），其次通过软件底部“输入”栏输入“𝑦 = 𝑎𝑥”和“ 𝑦 =

log(𝑥) /log (𝑎)”（得到两个函数图像），再次在图像上任取一点，其次用“对称”工具获得

其关于直线 y=x 的对称点，最后用鼠标拖动函数𝑦 = 2𝑥图像上任取的点顺着函数图像移动按

照步骤三中的操作，观测函数𝑦 = 𝑎𝑥的图像上任意点的对称点，与函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥图像的关系） 

结论：函数𝑦 = 𝑎𝑥上任意点的对称点，都在函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥的图像上。 

第六步：函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥的图像上点的对称点，是否都在𝑦 = 𝑎𝑥的图像上？（交换函数

𝑦 = 𝑎𝑥与𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥的前后位置，重复上面第一至第三步） 

结论：函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔𝑎𝑥上点的对称点，都在函数= 2𝑥的图像上。 

 

探究结论 

指数函数𝑦 = 𝑎𝑥（𝑎 > 1）与对数函数𝑦 = 𝑙𝑜𝑔2𝑥互为反函数，互为反函数的两个函数图

像关于直线 y=x     对称。 

交流与反思 
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1、一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏(𝑘 ≠ 0)和反比例函数𝑦 =
𝑘

𝑥
(𝑘 ≠ 0)的反函数是什么？  

2、二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐(𝑎 ≠ 0)是什么？ 

 

 

探究练习 

1．函数 y＝log2 x 的反函数和 y＝log2 的反函数的图象关于 

A．x 轴对称 B．y 轴对称 C．y＝x 对称 D．原点对称 

2．函数 ( )f x 与函数 2logy x= 互为反函数，则 ( )f x =（    ） 

A． 2x  B． 2x  C． 2x  D．
1

( )
2

x  

3．如图所示的图象对应的函数可能是 

A．    B． 的反函数   C．   D． 的反函数 

4． ( ) 3 4f x x= − + 的反函数是（     ）. 

A． 1 4
( )

3

x
f x− −

=  B． 1 4
( )

3

x
f x− −

=  C． 1 4
( )

3

x
f x− +

=  D． 1 3
( )

4

x
f x− −

=  

5．函数 2( ) 1f x x= − （ 1x ）的反函数为 1( )f x− ，则 1(2)f − 的值是 

A． 3  B． 3−  C．1 2+  D．1 2−  

 


